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(101-105)

B
(106-107)

C
(108-110)

D
(111-116)

E
(117)

1
2B

EB63.1 E

SPLIT

A

NÚMERO DA ENTREVISTA

EB64.1 D

CÓDIGO DO ESTUDO

EB64.1 C

CÓDIGO DO PAÍS

EB64.1 B

JOB

EB64.1 A
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Q1

(118-149)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,
20,
21,
22,
23,
24,
25,
31,
32,NS/NR

EB64.1 Q1 TREND MODIFIED

Outros países

Eslováquia
Eslovénia

Malta
Polónia

Letónia
Lituânia

Estónia
Hungria

Chipre (Sul)
República Checa

Suécia
Finlândia

Reino Unido ( Grã Bretanha, Irlanda do Norte)
Áustria

Holanda
Portugal

Itália
Luxemburgo

França
Irlanda

Grécia
Espanha

Dinamarca
Alemanha

(VÁRIAS RESPOSTAS POSSÍVEIS)

Bélgica

PERGUNTAR  ITEM 30 SÓ NO CHIPRE (NORTE)

Qual é a sua nacionalidade? Diga-me por favor , qual é o país (ou países) da sua 
nacionalidade?

PERGUNTAR  ITEM 28 SÓ NA TURQUIA

PERGUNTAR  ITEM 29 SÓ NA CRUÁCIA

PERGUNTAR  ITEM 26 SÓ NA BULGÁRIA

PERGUNTAR  ITEM 27 SÓ NA ROMÉNIA
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D15a

D15b
(150-151) (152-153)

19

EB63.4 D15a D15b

NUNCA EXERCEU ACTIVADE PROFISSIONAL 
REMUNERADA

19

18- Outros trabalhadores manuais ( não qualificados, 
empregados domésticos)

18

16
- Trabalhador manual qualificado 17 17
- Contramestres / capatazes 16

14

- Empregados não escriturários mas tendo uma função de 
serviços em hospitais, restaurantes, polícia e bombeiros 
...

15 15

- Empregados não escriturários mas viajando ( 
vendedores, condutores, representantes de vendas, ...)

14

12

- Empregados escriturários trabalhando principalmente à 
secretária, empregados de escritório

13 13

- Quadro Médio ( Chefes de Departamento, Gerentes, 
Professores, Técnicos Especializados, ...)

12

10

- Quadro superior ( Administrador, Director Geral, Outros 
directores)

11 11

- profissional liberal por conta de outrém (médico, 
advogado, economista, arquitecto, contabilista, ...)

10

9

EMPREGADOS POR CONTA DE OUTRÉM

- Industrial, proprietário (na totalidade ou em parte) de 
uma empresa

9

7

- Comerciante, artífice ou outro trabalhador independente 8 8

- Profissional liberal (advogado, médico, economista, 
arquitecto, contabilista, ...)

7

5
- Pescador 6 6
- Agricultor 5

4
EMPREGADOS POR CONTA PRÓPRIA
- Reformado ou incapacitado por doença prolongada 4

2
-Desempregado / temporariamente sem emprego 3 3

1 1

- Estudantes 2

INACTIVOS
- Responsável pelas compras e pelas tarefas domésticas 
ou NÃO exercendo qualquer actividade profissional

D15b
OCUPAÇÃO 

ACTUAL
OCUPAÇÃO 
ANTERIOR

D15a

Qual é a sua ocupação / profissão actual?

Já exerceu uma actividade profissional remunerada anteriormente? Qual foi a última?

SE OUTRO PAÍS OU NS/NR FIM DA ENTREVISTA

PERGUNTAR D15B APENAS SE NÃO EXECER ACTIVIDADE REMUNERADA 
ACTUALMENTE - CÓDIGOS 1 A 4 EM D15a
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QA1

(154)
1
2
3
4

QA2

(155)
1
2
3
4
5

QA3

(156)
1
2
3
4
5

QA4

(157) 1

(158)
2

(159) 3

(160)
4

(161) 5 2 3 4

EB63.4 QA4

...À sua situação profissional 1

1 2 3 4... À situação do emprego em Portugal
2 3 4... À situação financeira na sua casa 1

1 2 3 4... À situação económica em Portugal
2 3 4... À sua vida em geral 1

MELHOR PIOR IGUAL NS/NRLER - UMA RESPOSTA POR LINHA)

Quais são as suas expectativas para os próximos doze meses: os próximos doze meses 
serão melhores, piores ou iguais, no que diz respeito ...

NS/NR

EB63.4 QA3

Não muito satisfeito
Nada satisfeito

Muito satisfeito
Satisfeito

De uma maneira geral,  está muito satisfeito, satisfeito, não muito satisfeito ou nada satisfeito 
com a vida que leva? Diria que está...?

(LER - UMA SÓ RESPOSTA)

NS/NR

EB63.4 QA2

Raramente
Nunca

Frequentemente
De vez em quando

Quando tem uma opinião firme sobre qualquer assunto, tenta convencer os seus amigos, 
colegas de trabalho e familiares a adoptar essa opinião? Isso acontece ...?

(LER - UMA SÓ RESPOSTA)

NS/NR

EB63.4 QA1

De vez em quando
Nunca

Quando está entre pessoas amigas, discute assuntos políticos frequentemente, de vez em 
quando ou nunca?

Frequentemente

EB0642PTXTRA 4/44 10/13/2005



QA5

(162)
1
2
3
4

QA6

(163)
1
2
3
4

QA7

(164) 1
(165) 2
(166) 3
(167) 4
(168) 5
(169) 6
(170) 7
(171) 8
(172) 9
(173) 10
(174) 11
(175) 12
(176) 13
(177) 14

(178)
15 1 2 3

EB63.4 QA7 (4-9-11-12-13-14) - EB62.0 Q10 (1-2-3-5-6-7-8-10-15)

3
As associações de beneficiência ou de 
solidariedade social

A Organização das Nações Unidas 1 2
1 2 3

3
A União Europeia
A Assembleia da República 1 2

1 2 3
3

O Governo português
As grandes empresas 1 2

1 2 3
3

Os partidos políticos
Os sindicatos 1 2

1 2 3
3

As instituições religiosas
O exército 1 2

1 2 3
3

A polícia
A Justiça / o sistema judicial português 1 2

1 2 3
3

A televisão
A rádio 1 2

1 2 3

NS/NR

A imprensa escrita

(LER- UMARESPOSTA POR LINHA) TEM 
CONFIAN

ÇA

NÃO TEM 
CONFIAN

ÇA

Gostaria agora de lhe fazer uma pergunta sobre a confiança que lhe inspiram certas 
instituições. Para cada uma delas, diga-me por favor se tem ou não confiança nela?

NS/NR

EB63.4 QA6

Se mantenha na mesma
Piore

Nos próximos 5 anos, espera que a sua situação pessoal melhore, se mantenha na mesma 
ou piore?

Melhore

NS/NR

EB63.4 QA5

Está quase na mesma
Piorou

Se comparar a sua situação actual com a de há cinco anos, diria que ela melhorou, que está 
quase na mesma ou que piorou?

Melhorou
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QA8a

(179)
1
2
3
4

QA9a

(180)
1
2
3

QA10a

(181)
1

(182) 2
(183) 3
(184) 4
(185) 5

(186)
6

(187) 7 4 5

EB19 TREND MODIFIED

Emprego no nosso país 1 2 3

4 5O nosso sector de serviços 
(N)

1 2 3
4 5A  nossa indústria 1 2 3
4 5A nossa agricultura 1 2 3
4 5O nosso nível de vida 1 2 3
4 5As nossas exportações 1 2 3

4 5A segurança do nosso país 1 2 3

Um efeito 
muito mau

NS/NR(LER ) Um efeito 
muito bom

Um efeito 
bastante 

bom

Um efeito 
bastante 

mau

As pessoas discordam sobre as vantagens e desvantagens de Portugal pertencer à União 
Europeia. Vou ler algumas áreas e, para cada uma delas , gostaria que me dissesse se o 
facto de Portugal pertencer à União Europeia tem um efeito muito bom, bastante bom, 
bastante mau ou muito mau.

(MOSTRAR CARTÃO COM ESCALA - UMA RESPOSTA POR LINHA

EB63.4 QA9a

Não beneficiou
NS/NR

Tendo tudo em consideração, acha que Portugal beneficiou ou não de ser membro da União 
Europeia?

Beneficiou

NS/NR

EB63.4 QA8a

Uma coisa má
Uma coisa nem boa nem má

(LER)

Uma coisa boa

NÃO PERGUNTAR QA8a A QA10a na BG, RO, TR, HR, e CY

De uma maneira geral, pensa que o facto de Portugal fazer parte da União Europeia é ... ?
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QA11

(197)
1
2
3
4
5
6

QA12

(198)
1
2
3NS/NR

EB63.4 QA11

A favor
Contra

EB63.4 QA10

Pessoalmente, está a favor ou contra o desenvolvimento de uma União Política Europeia?

Muito negativa
NS/NR

Neutra
Bastante negativa

Muito positiva
Bastante positiva

De uma maneira geral, a União Europeia tem para si uma imagem muito positiva, bastante 
positiva, neutra, bastante negativa ou muito negativa?

PERGUNTAR A TODOS

PERGUNTAR QA8b  A QA10b SOMENTE na BG, RO, TR, HR, e CY
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QA13

(199-214)
1,
2,
3,
4,

5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

QA14

(215-222)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,NS/NR

EB63.4 QA13

Desconfiança
Rejeição

Indiferença
Ansiedade

Esperança
Confiança

(MOSTRAR CARTÃO  - LER - VÁRIAS RESPOSTAS POSSÍVEIS)

Entusiasmo

EB63.4 QA12

A União Europeia dá-lhe um sentimento de ...?

Outra (SE ESPONTÃNEO)
NS/NR

Mais criminalidade
Não existir controlo suficiente nas fronteiras exteriores

Um desperdício de dinheiro
A perda da nossa identidade nacional

O desemprego
A burocracia

Uma voz mais forte no Mundo
O Euro

A liberdade de viajar, estudar e trabalhar em qualquer lugar da União 
Europeia
A diversidade cultural

A democracia
A protecção social

A paz
A prosperidade económica

O que é que a União Europeia representa para si pessoalmente? 

(MOSTRAR CARTÃO  - LER - VÁRIAS RESPOSTAS POSSÍVEIS - FAZER ROTAÇÃO DE 
CIMA PARA BAIXO E DE BAIXO PARA CIMA)
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QA15

(223) 1

(224)
2 3

EB63.4 QA14a&b TREND MODIFIED

Compreendo o funcionamento da União Europeia 1 2
1 2 3

NS/NR

A minha voz conta na Europa

LER TENDÊNC
IA PARA 
CONCOR

DAR

TENDÊNC
IA PARA 

DISCORD
AR

O (A) Sr.(a) tem mais tendência para concordar ou mais tendência para discordar com as 
seguintes frases?
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QA16

(225)

1

(226)

2

(227)

3

(228)

4

(229)

5 3 4 5

EB64.2 NEW

O Poder local em Portugal 
deveria esforçar-se  mais  
para favorecer  o 
envolvimento dos seus 
cidadãos nos assuntos 
Europeus

1 2

3 4 5O Governo de Portugal 
deveria esforçar-se  mais  
para favorecer  o 
envolvimento dos seus 
cidadãos nos assuntos 
Europeus 

1 2

3 4 5As instituições Europeias 
deveriam fazer mais 
esforços para incrementar o 
envolvimento dos cidadãos 
da União Europeia nos 
assuntos Europeus  

1 2

3 4 5Gostaria de estar mais 
envolvido(a) nos assuntos 
Europeus mas não sei como 

1 2

3 4 5Sinto-me muito envolvido (a) 
nos assuntos Europeus

1 2

Tendência 
para 

discordar

Totalment
e em 

desacordo

NS/NR(LER ) Totalment
e de 

acordo

Tendência 
para 

concordar

MOSTRAR CARTÃO - UMA RESPOSTA POR LINHA

Em que medida concorda ou discorda com cada uma das seguintes afirmações?
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QA17a

QA17b

(230) (231)

EB62.0 Q19a&b TREND

7
NS/NR 8 8
7 - A avançar o mais rapidamente possível 7

5
6 6
5

3
4 4
3

1
2 2

1 - Parada 1

QA17a QA17b
Velocidade 

Actual
Velocidade 
desejada

(MOSTRAR CARTÃO ) (REGISTE A RESPOSTA NO QUADRO ABAIXO)

LER

Na sua opinião, qual é a velocidade actual da construção europeia? Observe por favor estas 
figuras . A Nº1 está parada e a Nº7 avança o mais rapidamente possível. Escolha por favor, a 
figura que melhor corresponde à opinião que tem sobre a velocidade actual da construção 
europeia? 

E qual é a figura que corresponde melhor à velocidade que o Sr. (Sra.) gostaria que estivesse 
a acontecer?

EB0642PTXTRA 11/44 10/13/2005



QA18

(232)
1

(233)
2

(234)
3

(235)
4

(236) 5

(237)
6

(238) 7

(239)

8

(240)
9

EB63.4 QA16

1 2 3

3

Mais dificuldades para os agricultores portugueses

A transferência de empregos para outros países 
membros que têm custos de produção mais baixos

1 2
1 2 3

3

Uma crise económica

A perda da nossa identidade e da nossa cultura 
nacional

1 2
1 2 3

3

A perda das ajudas sociais

Que o nosso país pague cada vez mais à União 
Europeia

1 2

1 2 3

3

Que a nossa língua seja cada vez menso utilizada

Um aumento de tráfico de droga e do crime 
internacional organizado

1 2

1 2 3

NS/NR

Uma perda de poderes para os Estados Membros 
mais pequenos

LER RECEIA 
ACTUALM

ENTE

NÃO 
RECEIA 

ACTUALM
ENTE

Algumas pessoas podem ter receios sobre a construção da Europa, a União Europeia. Tem 
aqui uma lista de coisas sobre as quais algumas pessoas dizem ter receio. Para cada uma 
delas, poder-me-ia dizer se pessoalmente, as receia actualmente ou não?

NÃO PERGUNTAR ITEM 10 em BE, DE, EL, ES, FR, IE, IT, LU, NL, AT, PT, e FI(ZONA 
EURO)
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QA19

Todo
s os 
dias

vária
s 

veze
s por 
sem
ana 
(3,4,

5)

1 ou 
2 

veze
s por 
sem
ana

Com 
men
or 

frequ
ênci

a

nunc
a

NS/
NR

(242) 1 1 2 3 4 5 6
(243) 2 1 2 3 4 5 6
(244) 3 1 2 3 4 5 6

QA20

(245-246)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

QA21

(247)
1
2
3
4NS/NR

EB49.0 Q8

Gostaria de ter mais informações sobre a União Europeia
No que me diz respeito, estou satisfeito(a) com o que já sei

MOSTRAR CARTÃO - LER - SÓ UMA RESPOSTA

Tenho realmente necessidade de saber mais sobre a União Europeia

Qual das afirmações seguintes se aproxima mais da sua opinião?

NS/NR

EB63.4 QA18

(LER - MOSTRAR CARTÃO  COM ESCALA)

NÃO SABE NADA SABE MUITO

EB63.4 QA17

Utilizando esta escala, em que medida acha que se sente informado (a) acerca da União 
Europeia, das suas políticas, das suas instituições?

Lê noticias nos jornais diários
Ouve noticias na rádio

LER

Vê noticias na televisão

Com que frequência....?

MOSTRAR CARTÃO

PERGUNTAR A TODOS

EB0642PTXTRA 13/44 10/13/2005



QA22

(248-266)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,

13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,

QA23

(267-278)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,NS/NR

EB63.4 QA19 TREND SLIGHTLY MODIFIED

Nunca procura este tipo de informações, não está interessado (a) 
(ESPONTÂNEO)
Outros (ESPONTÂNEO)

Livros, brochuras, panfletos de informação
Telefone (Linhas de informação, Europe Direct , etc)

Rádio
Internet

Outros jornais, revistas
Televisão

Discussões com a família, amigos, colegas
Jornais diários

(MOSTRAR CARTÃO  - LER - VÁRIAS RESPOSTAS POSSÍVEIS)

Assistir a conferências , discussões , reuniões 

EB49.0 Q9

Quando está à procura de informações sobre a União Europeia, as suas políticas e as suas 
instituições, quais das seguintes fontes de informação utiliza? E que outras fontes?

A política social e de saúde
NS/NR

A política cultural
A política dos consumidores

Medidas para  educação, formação e juventude
A política relativamente a TV e cinema

A Política no dominio da ciência, investigação e desenvolvimento
A política regional em matéria de assistência às regiões menos 
desenvolvidas

A política de cooperação e desenvolvimento, ajuda humanitária
A política ambiental e  segurança  nuclear

A política de emprego
A política de agricultura e pescas 

Política externa /Negócios estrangeiros
O Mercado único Europeu 

Os seus direitos como cidadão Europeu
A forma como trabalham as instituições Europeias

A moeda Europeia
O alargamento da União Europeia para incluir novos países

(MOSTRAR CARTÃO - LER - VÁRIAS RESPOSTAS POSSÍVEIS)

Os países e cidadãos da União Europeia

Sobre que tópicos ou políticas da União Europeia gostaria de ter mais informações?
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QA24

(279) 1
(280) 2
(281) 3

QA25

(282) 1
(283) 2
(284) 3

QA26

(285) 1
(286) 2
(287) 3
(288) 4
(289) 5
(290) 6
(291) 7
(292) 8

(293)
9 1 2 3

EB63.4 QA21 (1-2-3-4-6) - EB62.0 Q27 (5-7-8-9)

3
do Comité Económico e Social da União Europeia
do Comité das Regiões da União Europeia 1 2

1 2 3
3

do Tribunal de Contas Europeu
do Banco Central Europeu 1 2

1 2 3
3

do Provedor de Justiça Europeu
do Tribunal de Justiça da Comunidade Europeia 1 2

1 2 3
3

do Conselho da União Europeia
da Comissão Europeia 1 2

1 2 3

NS/NR

do Parlamento Europeu

LER SIM NÃO 

Já alguma vez ouviu falar ...?

2 3 4

EB63.4 QA20b

Imprensa 1
1 2 3 4Rádio

2 3 4Televisão 1

de uma 
forma 

demasiado 
positiva

 de uma 
forma 

objectiva 
objectiva

de uma 
forma 

demasiado 
negativa

NS/NRLER

UMA RESPOSTA POR LINHA

E pensa que a televisão, a rádio e imprensa portuguesas falam da União Europeia de uma 
forma demasiado positiva, de uma forma objectiva ou de uma forma demasiado negativa?

2 3 4

EB63.4 QA20a

Imprensa 1
1 2 3 4Rádio

2 3 4Televisão 1

Demasiad
o

o 
suficiente

muito 
pouco

NS/NRLER

UMA RESPOSTA POR LINHA

De uma forma geral, pensa que a televisão, a rádio e a imprensa portuguesas falam 
demasiado, falam o suficiente ou falam muito pouco sobre a União Europeia?

EB0642PTXTRA 15/44 10/13/2005



QA27

(294) 1
(295) 2
(296) 3
(297) 4
(298) 5
(299) 6
(300) 7
(301) 8
(302) 9

QA28

(303)
1

(304)
2

(305) 3

(306)
4 3

EB63.4 QA24

As últimas eleições eupeias tiveram lugar em Junho 
de 2002

1 2
1 2 3

3

A União Europeia tem o seu próprio hino

Os deputados são eleitos directamente pelos 
cidadãos da União Europeia

1 2

1 2 3

NS/NR

A União Europeia é composta actualmente por 15 
Estados Membros

LER VERDADE
IRA

FALSA

Para cada uma das seguintes afirmações sobre a União Europeia, poderia dizer-me se pensa 
que ela é verdaeira ou falsa?

1 2 3

EB63.4 QA23 (1-2-3-4-6) - EB62.0 Q29 (5-7-8-9)

3
Comité Económico e Social da União Europeia
Comité das Regiões da União Europeia 1 2

1 2 3
3

Tribunal de Contas Europeu
Banco Central Europeu 1 2

1 2 3
3

Provedor de Justiça Europeu
Tribunal de Justiça da Comunidade Europeia 1 2

1 2 3
3

Conselho da União Europeia
Comissão Europeia 1 2

1 2 3

NS/NR

Parlamento Europeu

LER TEM 
CONFIAN

ÇA

NÃO TEM 
CONFIAN

ÇA

Para cada uma dessas instituições, importa-se de me dizer se tem ou não confiança nela?
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QA30

(311-326)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,NS/NR

EB63.4 QA26

A protecção do meio ambiente
Outros (ESPONTÂNEO)

O sistema educativo
As reformas / pensões

A imigração
O sistema de saúde

A defesa / Negócios estrangeiros
A habitação

O desemprego
O terrorismo

A subida de preços / a inflação
Os impostos

Os transportes públicos
A situação económica

(MOSTRAR CARTÃO - LER - MÁXIMO 2 RESPOSTAS POSSÍVEIS)

A insegurança

PERGUNTAR A TODOS

Na sua opinião, quais são os dois problemas mais importantes que Portugal enfrenta 
actualmente?

PERGUNTAR QA29c E QA29d APENAS NA AUSTRIA

PERGUNTAR QA29a E QA29b APENAS NO REINO UNIDO
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QA31

(327) 1
(328) 2
(329) 3
(330) 4
(331) 5
(332) 6
(333) 7
(334) 8
(335) 9
(336) 10
(337) 11
(338) 12
(339) 13
(340) 14
(341) 15
(342) 16

QA32

(343)
1

(344)

2

(345)
3

(346)
4

(347) 5

(348)

6

(349)
7 1 2 3

EB63.4 QA28

3

Ensinar às crianças, na escola, como funcionam as 
instituições da União Europeia

Uma velocidade da Construção europeia mais 
elevada num grupo de países do que noutros 
países

1 2
1 2 3

3

Uma constituição para a União Europeia

O alargamento da União Europeia a outros países 
nos próximos anos

1 2

1 2 3

3

Uma politica de defesa e segurança comum aos 
Estados Membros da União Europeia

Uma política externa comum aos Estados-Membros 
da União Europeia em relação aos outros países

1 2

1 2 3

NS / NR

Uma União Monetária Europeia com uma moeda 
única, o Euro

LER - RODAR AS FRASES A FAVOR CONTRA

Qual é a sua opinião sobre cada uma das afirmações seguintes? Diga-me por favor, para 
cada afirmação, se é a favor ou contra?

3

EB62.0 Q35a TREND MODIFIED

Política sobre concorrência 1 2
1 2 3

3
Política energética 
Apoio às regiões com dificuldades económicas 1 2

1 2 3
3

Investigação científica e tecnológica 
Protecção do consumidor 1 2

1 2 3
3

A agricultura e a política das pescas 
A saúde e a segurança social 1 2

1 2 3
3

A protecção do meio ambiente 
Pensões 1 2

1 2 3
3

O ensino 
Imigração 1 2

1 2 3
3

A Defesa/NegóciosEstrangeiros
A luta contra o terrorismo 1 2

1 2 3
3

A luta contra o desemprego 
Impostos 1 2

1 2 3

NS/NR

A luta contra o crime 

LER - EM CADA NOVO ENTREVISTADO  
COMEÇAR COM UM ITEM DIFERENTE

GOVERN
O 

PORTUG
UÊS

EM 
CONJUNT

O NA 
UNIÃO 

EUROPEI
A

Para cada uma das seguintes áreas, pensa que as decisões deveriam ser tomadas  pelo 
Governo Português ou que elas deveriam ser tomadas em conjunto  no seio da União 
Europeia?
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QA33a

QA33b

(350) (351)

QA34

(352-369)
1,

2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,

11,
12,

13,
14,
15,
16,
17,
18,

EB63.4 QA29

Nenhum destes (ESPONTÂNEO)
NS/NR

Lutar contra a imigração ilegal
Outros (ESPONTÂNEO)

Garantir os direitos do individuo e o respeito dos principios democráticos na 
Europa.
Combater o terrorismo

Assegurar a importância politica e diplomática da União Europeia no Mundo

Manter a paz e a segurança na Europa

Reformar as instituições da União Europeia e o seu funcionamento
Lutar contra o crime organizado e o tráfico de droga

Proteger os consumidores e garantir a qualidade dos outros produtos
Combater o desemprego

Proteger o meio ambiente
Garantir a qualidade dos produtos alimentares

Implementar com êxito a moeda única europeia, o Euro
Lutar contra a pobreza e a exclusão social

Acolher novos países membros
Estar mais próxima dos cidadãos europeus, por exemplo, dando-lhes mais 
informação sobre a União Europeia, as suas políticas e as suas instituições

Da seguinte lista de acções, diga-me por favor quais seriam para si , as 3 acções a que a 
União Europeia deveria dar prioridade?

(MOSTRAR CARTÃO  - LER - MAX.3 RESPOSTAS)

5

EB52.1 Q12a&b 

NS/NR 5

3
Proteger a liberdade de expressão 4 4
Combater o aumento de preços 3

1
Aumentar a participação das pessoas  nas decisões do 
Governo

2 2
Manter a ordem no país 1

QA33b(LER ) QA33a

E qual seria a sua segunda alternativa?

(MOSTRAR CARTÃO-APENAS UMA RESPOSTA)

Presentemente, fala-se muito sobre quais deveriam ser os objectivos de Portugal para os 
próximos dez ou quinze anos. Neste cartão, estão listados alguns dos objectivos que , 
segundo a opinião de diferentes pessoas , deveriam ter a prioridade máxima. Indique, por 
favor aquele que lhe parece o mais importante a longo prazo?
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QA35

(370)
1
2
3
4
5

QA36

(371)

1

2
3

QA37

(372)
1
2
3
4
5
6
7
8NS/NR

EB63.4 QA31

Nas despesas administrativas e de pessoal, edíficios
Outra resposta (ESPONTÂNEO)

Nas ajudas regionais
Na política estrangeira e na ajuda aos países fora da União Europeia

Na agricultura
Na investigação científica

(MOSTRAR CARTÃO  - LER - UMA SÓ RESPOSTA)

No emprego e nos assuntos sociais

EB63.4 QA30

Em qual dos domínios seguintes pensa que a União Europeia gasta a maior parte do seu 
orçamento?

Os objectivos políticos da União Europeia não justificam um aumento do 
orçamento da União. 
NS/NR

(LER – APENAS UMA RESPOSTA)

Tendo em conta os objectivos políticos, a União Europeia deveria ter mais 
meios financeiros. 

Com qual das seguintes afirmações está mais de acordo? 

NS/NR

EB61 Q31 

União Europeia
Outra (SE ESPONTÃNEO)

Governos nacionais
NATO

Na sua opinião, as decisões que dizem respeito à politica europeia de defesa deveriam ser 
tomadas pelos governos nacionais, pela NATO ou pela União Europeia? 

UMA SÓ RESPOSTA
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QA38a

(373) 1
(374) 2

(375)
3

(376) 4
(377) 5

QA38b

(378) 1
(379) 2

(380)
3

(381) 4
(382) 5

QA39

(383)
1
2
3
4NS/NR

EB37.0

Algumas vezes
Nunca

UMA SÓ RESPOSTA

Frequentemente

Costuma pensar que não é apenas... [Nacionalidade da Q.1], mas também  Europeu? Isso 
,acontece-lhe frequentemente, algumas vezes ou nunca?

2 3 4

EB63.4 QA33b

...à protecção do meio ambiente 1
1 2 3 4...à luta contra a pobreza no mundo

2 3 4...ao crescimento da economia mundial 1
1 2 3 4...à luta contra o terrorismo

2 3 4...à paz no mundo 1

POSITIVO NEGATIV
O

NEM 
POSITIVO 

NEM 
NEGATIV

O

NS/NRLER

Na sua opinião, a União Europeia tem tendência a desempenhar um papel positivo, um papel 
negativo ou um papel nem positivo nem negativo, no que diz respeito....?

2 3 4

EB63.4 QA33a

...à protecção do meio ambiente 1
1 2 3 4...à luta contra a pobreza no mundo

2 3 4...ao crescimento da economia mundial 1
1 2 3 4...à luta contra o terrorismo

2 3 4...à paz no mundo 1

POSITIVO NEGATIV
O

NEM 
POSITIVO 

NEM 
NEGATIV

O

NS/NRLER

Na sua opinião, diria que os Estados Unidos desempenham um papel positivo, um papel 
negativo, ou um papel nem positivo nem negativo, no que diz respeito....?
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QA40

(384)
1
2
3
4
5

QA41

(385)
1
2
3
4
5

QA42

(386)
1
2
3
4
6

QA43

(387)
1
2
3
4

EB64.2 NEW

Nunca
NS/NR

Frequentemente
Algumas vezes

E costuma pensar que é um cidadão do mundo? Acontece-lhe frequentemente, algumas 
vezes ou nunca?

UMA SÓ RESPOSTA

EB62.0 Q46 

NS/NR

Não muito orgulhoso
Nada orgulhoso

Muito orgulhoso
Orgulhoso

Diria que está muito orgulhoso, orgulhoso, não muito orgulhoso ou nada orgulhoso de ser 
europeu (europeia)

UMA SÓ RESPOSTA

NS/NR

EB62.0 Q45

Não muito orgulhoso
nada orgulhoso

Muito orgulhoso
Orgulhoso

Diria que está muito orgulhoso, orgulhoso, não muito orgulhoso ou nada orgulhoso de ser....

(REFERIR A NACIONALIDADE REFERIDA NA Q.1 - UMA SÓ RESPOSTA)

NS/NR

EB62.0 Q43a ballot A

Como Europeu e [Nacionalidade Q.1]
Como Europeu unicamente

Como...AM325 [Nacionalidade Q.1] unicamente
Como [Nacionalidade Q.1] e Europeu

Num futuro próximo como é que se vê a si próprio?

(MOSTRAR CARTÃO  - LER - UMA SÓ RESPOSTA)
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QA44

(388) 1
(389) 2
(390) 3
(391) 4
(392) 5
(393) 6
(394) 7
(395) 8
(396) 9
(397) 10
(398) 11
(399) 12 3

EB63.4 QB2

Turkia 1 2
1 2 3

3
Ucrania
Roménia 1 2

1 2 3
3

Bulgária
Albania 1 2

1 2 3
3

Islandia
Servia e Montenegro 1 2

1 2 3
3

Antiga República Jugoslava da Macedónia
Croácia 1 2

1 2 3
3

Bosnia - Herzegovina
Noruega 1 2

1 2 3

NS/NR

Suiça

LER A favor Contra

ROTACIONAR

Para cada um dos países seguintes, estaria a favor ou contra que, no futuro ele fizesse parte 
da União Europeia?
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QA45

(400)

1

(401)

2

(402)

3

(403)

4

(404)

5

(405)

6

(406)

7

(407)

8

(408)

9 4 5Para poder aderir à União 
Europeia numa dezena de 
anos, a Turquia deverá 
melhorar significativamente 
o seu nível económico. 

1 2 3

4 5Para poder aderir à União 
Europeia numa dezena de 
anos, a Turquia deverá 
respeitar sistematicamente 
os direitos humanos.  

1 2 3

4 5A adesão da Turquia teria 
como tendência o 
encorajamento da imigração 
para países mais 
desenvolvidos da União 
Europeia. 

1 2 3

4 5A adesão da Turquia 
favoreceria o 
rejuvenescimento de uma 
população europeia 
envelhecida. 

1 2 3

4 5As diferenças culturais entre 
a Turquia e os Estados 
membros da União Europeia 
são muito importantes para 
permitir esta adesão. 

1 2 3

4 5A adesão da Turquia à 
União Europeia favoreceria 
a compreensão mútua dos 
valores europeus e 
muçulmanos.  

1 2 3

4 5A adesão da Turquia à 
União Europeia reforçaria a 
segurança nessa região. 

1 2 3

4 5A Turquia pertence em parte 
à Europa devido à sua 
história. 

1 2 3

4 5A Turquia pertence em parte 
à Europa devido à sua 
geografia. 

1 2 3

Completa
mente em 
desacordo

NS/NRCompleta
mente de 
acordo

Tende a 
acordar

Tende a 
discordar

Para cada uma das frases seguintes, indique por favor se está completamente de acordo, 
tende a acordar, tende a discordar ou totalmente em desacordo?

(MOSTRAR CARTÃO)
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QA46

(409)
1
2
3
4
5

QA47

(410) 1
(411) 2
(412) 3 4 5

EB63.4 QC8

Mais transparente 1 2 3
4 5Mais eficaz 1 2 3
4 5Mais democrático 1 2 3

Nada de 
acordo

NS/NR(LER ) Completa
mente de 
acordo

Tende a 
acordar

Tende a 
desacorda

r

Para cada uma das seguintes frases, indique por favor se está completamente de acordo, 
tende a acordar, tende a desacordar ou completamente em desacordo. Se todos os Estados 
Membros adoptarem o tratado estabelecendo uma Constituição Europeia, tal facto tornaria o 
funcionamento da União Europeia … ?    

(APENAS UMA RESPOSTA POR LINHA)

EB63.4 QC2 (FILTER MODIFIED)

PERGUNTAR A TODOS

Totalmente contra
NS/NR

A favor
Contra

(LER – APENAS UMA RESPOSTA)

Totalmente a favor

NÃO PERGUNTAR em ES, EL, IT, SI, HU,LU,CY,MT,SK,LV,AT,DE e LT

Do que conhece, diria que é a favor ou contra a Constituição Europeia?

EB63.4 QB3
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QA48

(413) 1

(414)
2

(415) 3

QA49

(416)

1
2
3
4

QA50

(417)

1

2
3

EB64.2 NEW

A Constituição Europeia não é necessária para assegurar o bom 
funcionamento das Instituições Europeias 
NS/NR

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

A Constituição Europeia é necessária para assegurar o bom funcionamento 
das Instituições Europeias 

Qual das afirmações seguintes descreve melhor a sua opinião?

EB64.2 NEW

PERGUNTAR A TODOS

A Constituição Europeia deveria ser anulada
NS/NR

Os Estados Membros da União Europeia deveriam continuar o processo de 
ratificação da Constituição Europeia
A Constituição Europeia deveria ser renegociada

Treze  países ratificaram a Constituição Europeia, mas a França e a Holanda  votaram “não”. 
Qual das afirmações seguintes reflecte melhor o seu ponto de vista ?

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

PERGUNTAR APENAS NOS 25 PAISES EU

4 5

EB63.4 QC9

Mais social 1 2 3

4 5Mais competitiva 
economicamente 

1 2 3
4 5Mais forte no mundo 1 2 3

Completa
mente em 
desacordo

NS/NR(LER ) Completa
mente de 
acordo

Tende a 
acordar

Tende a 
descordar

E para cada uma das seguintes frases, indique por favor se está completamente de acordo, 
tende a acordar, tende a desacordar ou completamente em desacordo. Se todos os Estados 
Membros adoptarem o tratado estabelecendo uma Constituição Europeia, tal facto tornaria a 
União Europeia … ?    

UMA RESPOSTA POR LINHA

EB0642PTXTRA 26/44 10/13/2005



QA51

MUI
TO 

MEL
HOR

UM  
POU
CO  
MEL
HOR 

UM 
POU
CO 
PIO
R

MUI
TO 
PIO
R

IDÊ
 N-

TICA 
(ESP
ON-
 

TÂN
EA)

NS/
NR

(418) 1 1 2 3 4 5 6
(419) 2 1 2 3 4 5 6
(420) 3 1 2 3 4 5 6
(421) 4 1 2 3 4 5 6

QA52

(422) 1
(423) 2
(424) 3
(425) 4

EB63.4 QD5a

1 2 3 4Indiana
2 3 4Chinesa 1

1 2 3 4Japonesa
2 3 4Americana 1

MELHOR 
DESEMPE

NHO

PIOR 
DESEMPE

NHO

IDENTICO 
DESEMPE

NHO

NS/NR(LER)

(MOSTRAR CARTÃO)

EB63.4 QD4 TREND SLIGHTLY MODIFIED

Diria que a economia europeia tem um desempenho melhor, pior ou idêntico ao da economia  
.... ?

China
 Índia

Estados Unidos da Amércia
Japão

(MOSTRAR CARTÃO)

(LER)

De uma maneira geral, diria que a qualidade de vida na Europa, neste momento, é melhor ou 
pior do que .... ?
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QA53

(426) 1
(427) 2
(428) 3
(429) 4
(430) 5
(431) 6
(432) 7
(433) 8
(434) 9
(435) 10

QA54

(436)
1
2
3
4
5
6

EB62.1 QB6

nem positivo, nem negativo (ESPONTÂNEA)
NS

negativo
muito negativo

muito positivo
positivo 

O mercado único aumentou a concorrência num certo número de domínios tal como no dos 
transportes, dos serviços de telecomunicações, dos serviços bancários e seguros. De uma 
forma geral, diria que este facto teve um efeito .....?

(LER – APENAS UMA RESPOSTA)

2 3 4

EB63.4 QD5b

Criação de empresas 1
1 2 3 4Luta contra as discriminações

2 3 4Luta contra o desemprego 1
1 2 3 4Luta contra as desigualdades sociais 

2 3 4Educação 1
1 2 3 4Sistemas de saúde

2 3 4Inivação técnológica 1
1 2 3 4Protecção do meio ambiente 

2 3 4Investigação médica 1
1 2 3 4Investigação científica

Atrasada Ao mesmo 
nível

NS/NR(LER) Avançada

Para cada um dos seguintes domínios, indique se em sua opinião a União Europeia 
relativamente aos Estados Unidos da América está avançada, atrasada ou ao mesmo nível. 

(MOSTRAR CARTÃO – UMA RESPOSTA POR LINHA)
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QA55

(437)

1
2

3
4
5
6

QA56

(438)
1
2
3
4
5

QA57

(439)
1
2
3

EB63.4 QD7

Fazem-no para aumentar os seus lucros 
NS/NR

(LER – APENAS UMA RESPOSTA)

Não têm outra alternativa se querem evitar fechar. 

EB64.2 NEW

Com qual das duas opiniões seguintes se sente mais próximo(a) ? De uma maneira geral as 
empresas que se deslocam  ...

Totalmente em desacordo
NS/NR

Tendência para concordar
Tendência para discordar

(LER – APENAS UMA RESPOSTA)

Totalmente de acordo

Em que medida concorda ou discorda com a afirmação seguinte: A União Europeia protege-
nos dos efeitos negativos da globalização

NS/NR

EB63.4 QD6 TREND SLIGHTLY MODIFIED

Para uma maior concorrência para as empresas portuguesas
Outro (ESPONTÂNEA)

Para os investimentos estrangeiros em Portugal
Para a deslocação de certas empresas para outros países onde a mão-de-
obra é mais barata. 

(LER – APENAS UMA RESPOSTA)

Para as oportunidades em termos de novas saídas para as empresas 
portuguesas

As consequências da globalização no comércio são múltiplas. Quando ouve falar de 
«globalização», o que lhe vem em primeiro lugar à mente ?
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QA58

(440)

1

(441)

2

QA59

(442)
1
2
3
4
5

QA60

(443)
1
2
3
4
5NS/NR

EB62.1 QB17

Pouco confiante 
Nada confiante

Muito confiante
Confiante

Presentemente, quando pensa  no futuro das reformas, diria que está  … ?

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

EB62.1 QB15

PERGUNTAR A TODOS

Nada confiante
NS/NR

Confiante
Pouco confiante 

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

Muito confiante

SE "ESTÁ ACTUALMENTE A TRABALHAR", CÓDIGO 5 A 18 EM D15a 

Diria que está muito confiante, confiante, pouco confiante ou mesmo nada confiante no que 
diz respeito a conservar o seu posto de trabalho nos meses futuros?

3 4 5

EB62.1 QB9

A entrada de imigrantes na 
Europa pode resolver 
eficazmente o problema de 
envelhecimento da 
população europeia 

1 2

3 4 5Temos necessidade de 
imigrantes para trabalhar em 
certos sectores da nossa 
economia 

1 2

EM 
DESACOR

DO

COMPLET
AMENTE 

EM 
DESACOR

DO 

NS/NR(LER) COMPLET
AMENTE 

DE 
ACORDO

DE 
ACORDO

(MOSTRAR CARTÃO)

Para cada uma das propostas seguintes, diga-me se está  … ?
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QA61

(444)
1

2
3
4
5
6

QA62

(445)
1

2
3
4
5
6NS/NR

EB62.1 QB18b 

Nenhuma destas (ESPONTÂNEA)
Um combinação das três (ESPONTÂNEA)

Manter a idade da reforma e aumentar as contribuições para a segurança 
social pagas pelas pessoas que trabalham 
Manter a idade da reforma actual e aceitar receber menos 

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

Trabalhar e descontar mais tempo  

SE "NÃO TRABALHA ACTUALMENTE", CÓDIGO 1 A 4 EM D15a

De entre as seguintes possibilidades que visam garantir o financiamento do sistema de 
reformas em Portugal, na sua opinião qual seria a mais aceitável para todos aqueles que 
trabalham?

NS/NR

EB62.1 QB18a 

Nenhuma destas (ESPONTÂNEA)
Um combinação das três (ESPONTÂNEA)

Manter a idade da reforma e aumentar as contribuições para a segurança 
social 
Manter a idade da reforma actual e aceitar receber menos 

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

Trabalhar e descontar mais tempo  

SE "TRABALHA ACTUALMENTE", CÓDICO 5 A 18 EM D15a

Se tivesse de escolher de entre as seguintes possibilidades no que diz respeito a garantir o 
financiamento do sistema de reformas em Portugal, qual seria a mais aceitável para si?
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QA63

(446-453)
1,
2,
3,
4,
5,

6,
7,
8,

QA64

(454-459)
1,

2,

3,

4,
5,
6,NS/NR

EB64.2 NEW

Controlo mais apertado da aplicação das normas de eficácia em matéria de 
energia
Outra (ESPECIFICAR - ESPONTÂNEA) Qual ?

Desenvolver incentivos fiscais para promover a utilização eficaz de energia

Adoptar normas com maior eficácia para os equipamentos que consomem 
energia

(LER -MAX. 2 RESPOSTAS)

Fornecer mais informações sobre utilização eficaz de energia

Como reacção aos preços elevados da energia, algumas pessoas propõem novas medidas 
que ajudarão as pessoas a reduzir o seu consumo de energia. Na sua opinião, qual deveria 
ser a prioridade das autoridades públicas para ajudar as pessoas a reduzirem o seu consumo 
de energia?

NS/NR

EB63.4 QD8

Investir nas infraestruturas dos transportes (auto-estradas, caminhos de 
ferro, etc. etc.)
Outra (ESPONTÂNEA)

Facilitar a criação de empresas 
Utilizar a energia de uma forma mais eficaz

Melhorar a formação profissional e a educação 
Investir na investigação e inovação 

(LER – MAX. 3 RESPOSTAS)

Aumentar a duração legal do trabalho  

PERGUNTAR A TODOS

De entre as  seguintes frases, para quais iria a sua prioridade a fim de melhorar o 
desempenho da economia europeia?
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QA65

(460-467)

1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

QA66a

(468)
1
2
3
4
5
6

EB57.0 Q26

Sim, estaria disposto (a) a pagar mais do que 25%
NS/NR

Sim, estaria disposto(a) a pagar até mais entre 6% e 10%
Sim, estaria disposto(a) a pagar mais entre 11% e 25%

Não, não estou preparado(a) para pagar mais
Sim, estaria disposto(a) a pagar até mais 5%

Estaria disposto(a) a pagar mais pela energia produzida por fontes de energia renováveis do 
que pela energia produzida por outras fontes? (SE SIM) Quanto mais estaria disposto(a) a 
pagar? 

(MOSTRAR CARTÃO - LER - APENAS 1 RESPOSTA)

PERGUNTAR A SPLIT A

NS/NR

EB64.2 NEW

Nenhuma (ESPONTÂNEO)
Outra (ESPECIFICAR - ESPONTÂNEA) Qual?

Desenvolver o uso da energia solar
Desenvolver o uso da energia eólica

Legislar para reduzir a nossa dependência do petróleo
Desenvolver o uso da energia nuclear

(MOSTRAR CARTÃO - LER - MAX. 2 RESPOSTAS)

Promover investigação avançada de novas tecnologias energéticas 
(hidrogénio, carvão limpo, etc.)

A fim de reduzir a nossa dependência de recursos energéticos importados, os governos têm  
de escolher  por vezes soluções dispendiosas a partir de uma lista de alternativas. Em qual 
das alternativas seguintes deverá o Governo Português centrar-se nos próximos anos?
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QA66b

(469)

1

2
3

4

5
6
7

QA67

(470)
1
2
3
4NS/NR

EB64.2 NEW

Nível Nacional
Nível  local

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

Nível Europeu

A fi m de responder aos novos desafios que teremos de enfrentar nos próximos anos, qual é, 
na sua opinião, o nível mais adequado para tomar decisões?

EB64.2 NEW

PERGUNTAR A TODOS

Outra (ESPECIFICAR - ESPONTÂNEA) Qual?
NS/NR

Não tenciono alterar os meus hábitos de consumo de energia e não estaria 
preparado para pagar mais (ESPONTÂNEA)
Tenciono reduzir os meus custos de energia e estaria preparado para pagar 
mais (ESPONTÂNEA)

Como tenciono reduzir os meus custos de energia, não estaria preparado 
para pagar mais
Nenhuma (ESPONTÂNEO)

(MOSTRAR CARTÃO - LER - APENAS UMA RESPOSTA)

Como não tenciono alterar os meus hábitos de consumo de energia,  
estaria preparado(a) para pagar mais 

Como sabe, estamos presentemente a enfrentar novos desafios em matéria de energia 
(nomeadamente, preços elevados de energia, obrigações internacionais para reduzir as 
emissões de CO2), que podem implicar esforços aos cidadãos. Com qual das seguintes 
propostas está mais de acordo?

PERGUNTAR A SPLIT  B
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QA68

(471) 1
(472) 2
(473) 3

QA69

(474)
1
2
3
4
5

QA70

(475)
1
2
3
4
5
6
7

EB64.2 NEW 

Outra (SE ESPONTÃNEO)
NS/NR

Aandar mais a pé
Usar a bicicleta

Mudar para mais perto do local de trabalho
Partilhar o carrro com familiares/amigos/vizinhos...

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

Utilizar mais os transportes públicos

O que faria em primeiro lugar para reduzir a utilização do seu carro?

EB64.2 NEW 

SE "MUITO MENOR FREQUÊNCIA" OU "POUCO MENOR FREQUÊNCIA", CÓDIGO 1 OU 
2 NA QA69

Não se aplica (ESPONTÂNEA)
NS/NR

Pouco menor frequência
A mesma frequência

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

Muito menor frequência

Vamos supor  que o preço do litro de gasolina sem chumbo / diesel atinge os dois Euros . 
Utilizaria o seu carro com muito menor frequência, pouco menor frequência ou com a mesma 
frequência? 

2 3 4

EB57.0 Q27 TREND MODIFIED

Um carro 1
1 2 3 4Um frigorífico

2 3 4Uma lâmpda 1

Muita 
atenção

Pouca 
atenção

Nenhuma 
atenção

NS/NR(LER )

UMA RESPOSTA POR LINHA

Vou mostrar uma lista de produtos ou equipamentos. Quando decide comprar um novo 
produto ou equipamento, diga-me por favor ,se  presta muita atenção, pouca atenção ou 
nenhuma atenção à quantidade de energia que ele consome?+AM1258+AM1176
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QB1

(476-487)
1,
2,
3,
4,

5,

6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,

QB2

(488-501)
1,
2,

3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,

EB62.2 QB2

Nenhuma das anteriores (ESPONTÂNEA)
NS/NR

Assegurar que os produtos agrícolas sejam saudáveis e seguros
Proteger o bem estar dos animais das quintas

Proteger a especificidade e o sabor dos produtos agrícolas europeus
Proteger as quintas pequenas e as quintas médias

Favorecer os métodos de produção biológica
Promover o respeito pelo ambiente

Reduzir as disparidades de desenvolvimento entre regiões
Encorajar a diversificação de produtos e de actividades agrícolas

Ajudar os agricultores a adaptar a sua produção às expectativas dos 
consumidores
Favorecer e melhorar a vida no campo

Assegurar rendimentos estáveis e adequados para os agricultores
Tornar a agricultura europeia mais competitiva no mercado mundial

Em sua opinião, quais das seguintes prioridades deveriam ser as 3 prioridades da União 
Europeia em termos de politica agricola?

MOSTRAR CARTÃO - LER - MÁXIMO 3 RESPOSTAS

NS/NR

EB62.2 QB1

Ela favorece de igual forma os agricultores e os consumidores
NENHUMA DESTAS (SE ESPONTÂNEO)

Ela favorece mais os consumidores do que os agricultores
Ela favorece mais os agricultores do que os consumidores

Ela garante que tem suficiente informação sobre o modo como os alimentos 
 foram 

 produzidos e tratados

Ela garante que os animais das quintas são bem tratados

Ela garante que os alimentos que compra têm um preço razoável
Ela garante que tem suficiente informação sobre a origem geográfica dos 
alimentos

Ela garante que os alimentos que compra são de boa qualidade
Ela garante que os alimentos que compra são saudáveis

(MOSTRAR CARTÃO – LER – VÁRIAS RESPOSTAS POSSÍVEIS)

Ela garante que os alimentos que compra são seguros para comer

PERGUNTAR QB APENAS EM EU25

A política agrícola da União Europeia tem como objectivo beneficiar tanto os consumidores 
como os agricultores. Com quais das seguintes afirmações está de acordo?

Mudando agora para outro tópico
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QB3

(502)
1

(503)
2

(504)
3

(505) 4

(506)
5

(507)
6

(508) 7
(509) 8

(510)
9

(511)
10

(512)
11

(513) 12

QB4

(514)
1
2
3
4
5
6

EB62.2 QB4

UMA COISA NEM BOA NEM MÁ (SE ESPONTÂNEO)
NS/NR

Uma coisa má
Uma coisa muito má

Uma coisa muito boa
Uma coisa boa

A União Europeia subsidia cada vez menos os produtos agrícolas. Por outro lado, concede 
mais fundos para a protecção e desenvolvimento de toda a economia rural e um apoio directo 
aos agricultores. Acha que este desenvolvimento é…?

(MOSTRAR CARTÃO  – LER – UMA SÓ RESPOSTA)

3

EB62.2 QB3

Proteger o bem estar dos animais das quintas 1 2

1 2 3

3

Assegurar que os produtos agrícolas sejam 
saudáveis e seguros

Proteger as quintas pequenas e as quintas médias 1 2

1 2 3
3

Proteger a especificidade e o sabor dos produtos 
agrícolas europeus

Promover o respeito pelo ambiente 1 2
1 2 3

3

Favorecer os métodos de produção biológica

Encorajar a diversificação de produtos e de 
actividades agrícolas

1 2

1 2 3
3

Reduzir as disparidades de desenvolvimento entre 
regiões

Favorecer e melhorar a vida no campo 1 2

1 2 3

3

Ajudar os agricultores a adaptar a sua produção às 
expectativas dos consumidores

Tornar a agricultura europeia mais competitiva no 
mercado mundial

1 2

1 2 3

NS/NR

Assegurar rendimentos estáveis e adequados para 
os agricultores

LER BEM MAL

MOSTRAR CARTÃO

E pensa que as actuais intervenções da política agrícola da União Europeia têm 
desempenhado bem ou mal o seu papel para...?
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D1

(515-516)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

12

D7

(517-518)
1
2
3
4

5
6
7
8
9

10

D8

(519-520)

(SE ESTUDA AINDA CODIFICAR - 00) (SE NÃO ESTUDA A TEMPO INTEIRO CODIFICAR  -
98)(SE NS/NR CODIFICAR -99)

EB63.4 D8

EB63.4 D7

Que idade tinha quando terminou ou interrompeu os seus estudos a tempo inteiro?

Outro (ESPONTÂNEO)
Recusa (ESPONTÂNEO)

Separado (a)
Viúvo (a)

Solteiro (a), já tendo vivido em casal no passado, mas actualmente só

Divorciado (a)

Solteiro(a), que vive actualmente em casal
Solteiro (a), nunca viveu em casal

Casado (a), pela primeira vez
Casado (a), não pela primeira vez

Poderia indicar-me qual a situação que melhor corresponde à sua situação actual?

(MOSTRAR CARTÃO  - LER - UMA SÓ RESPOSTA)

EB63.4 D1

NÃO EXISTEM AS PERGUNTAS D2 A D6

RECUSA 

NS/NR

(MOSTRAR CARTÃO  - NÃO SUGERIR NADA. A PESSOA DEVE SITUAR -SE NUM 
QUADRADO, SE HESITAR POR FAVOR INSISTIR NUMA RESPOSTA)

ESQUERDA DIREITA

PARA TODOS

A propósito de política, as pessoas falam de Direita e de Esquerda. O Sr(a) pode situar a sua 
posição nesta escala?

DEMOGRÁFICAS
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D10
(521)

1
2

D11
(522-523)

D25

(524)
1
2
3
4

D40a

(525-526)

D40b

(527-528)
ENT. LER - SE NENHUMA CODIFICAR 00

EB63.4 D40b

EB63.4 D40a

Pode dizer-me quantas pessoas com menos de 10 anos vivem em sua casa?

Pode dizer-me quantas pessoas com 15 ou mais anos de idade vivem em sua casa, incluindo 
o Sr(a)?

ENT. LER - ESCREVER

EB63.4 D25

NÃO EXISTEM AS QUESTÕES D26 A D39

GRANDE LOCALIDADE
NS/NR

ZONA RURAL OU ALDEIA
VILA OU MÉDIA LOCALIDADE

O (A) Sr. (a) diria que vive numa ...?

(LER)

D15 a&b PERGUNTAR DEPOIS DE Q1

NÃO EXISTE DA D16 A D24

EB63.4 D11

NÃO EXISTE DA D12 A D14

EB63.4 D10

Poderia dizer-me a sua idade?

Masculino
Feminino

NÃO EXISTE A D9

Sexo
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D40c

(529-530)

D43a

D43b
(531) (532)

D49a

(533,534-553)

EB64.2 NEW

Poderia indicar-me os canais de televisão , se alguns , que  vê com regularidade, isto é , pelo 
menos 5 vezes por semana?

CÓDIGOS DOS CANAIS DE TELEVISÃO (CÓDIGOS NACIONAIS)

NÃO EXISTE D48

(NÃO SUGERIR - RECODIFICAR-RESPOSTAS MÚLTIPLAS POSSÍVEIS) - (INSERIR LISTA 
DAS PRINCIPAIS CANAIS DE TELEVISÃO DISPONÍVEIS EM PORTUGAL + OUTRO )

EB63.4 D43a D43b

D46 E D47 ELIMINADAS 

1
Não 2 2
Sim 1

D43b
TELEFONE 

FIXO
TELEMÒVEL

D43a

Tem um telefone fixo em sua casa?

Pessoalmente tem algum telemóvel ?

EB63.4 D40c

D41 E D42 ELIMINADAS

Pode dizer-me quantas pessoas com idades entre os 10 e 14 anos vivem em sua casa?

ENT. LER - SE NENHUMA CODIFICAR 00
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D49b

(554,555-574)

D49c

(575,576-595)

EB64.2 NEW

Poderia indicar-me quais os jornais diários , sealguns , que  lê com regularidade, isto é , pelo 
menos três vezes por semana?

CÓDIGOS DOS JORNAIS DIÁRIOS (CÓDIGOS NACIONAIS)

EB64.2 NEW

(NÃO SUGERIR -RECODIFICAR - MÚLTIPLAS RESPOSTAS POSSÍVEIS) - (INSERIR 
LISTA DOS PRINCIPAIS JORNAIS DIÁRIOS DISPONÍVEIS EM PORTUGAL+OUTRO) 

CÓDIGOS DAS ESTAÇÕES DE RÁDIO (CÓDIGOS NACIONAIS)

(NÃO SUGERIR - RECODIFICAR - MÚLTIPLAS RESPOSTAS POSSÍVEIS)-(INSERIR LISTA 
DE ESTAÇÕES DE RÁDIO DISPONÍVEIS EM PORTUGAL + OUTRA)  

Poderia indicar-me as estações de rádio , se algumas , que  ouve com regularidade, isto é , 
pelos menos 5 vezes por semana ?  
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D50

(596-611)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,NS/NR

EB64.2 NEW

Utilizo a Internet com menos frequência (ESPONTÂNEA)
Outra (SE ESPONTÃNEO)

Procurar informação prática (metereologia, horários, etc.)
Não utilizo a Internet/Não tenho acesso à Internet

Aceder a bancos on-line
Aceder ao e-Governo

Fazer compras on-line
Aceder a sites de lazer (desportivos, automobilísticos, etc.)

Aceder a fóruns
Aceder a chats (sites de conversação)

Ver TV
Aceder a blogs

Ler um jornal
Ouvir rádio

(LER - VÁRIAS RESPOSTAS POSSÍVEIS)

Procurar informação (utilizando um motor de busca)

De entre as seguintes finalidades, para que finalidade utiliza a Internet pelo menos uma vez 
por semana?
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P1
(612-613) (614-615)

P2

(616-617) (618-619)

P3
(620-622)

P4

(623)
1
2
3
4

P5
(624)

1
2
3
4

P6

(625-626)
(CÓDIGOS LOCAIS)

EB63.4 P6

EB63.4 P5

HABITAT

Média
Mediocre

Excelente
Boa

EB63.4 P4

GRAU DE COOPERAÇÃO DO ENTREVISTADO

QUATRO
CINCO E MAIS

DUAS ( Entrevistador e entrevistado)
TRÊS

EB63.4 P3

NÚMERO DE PESSOAS PRESENTES DURANTE A ENTREVISTA INCLUINDO O 
ENTREVISTADOR

DURAÇÃO DA ENTREVISTA

MINUTOS

HORA MINUTOS

EB63.4 P2

HORA DE INÍCIO DA ENTREVISTA

(DE 0 A 23H)

DIA MÊS

EB63.4 P1

PROTOCOLO DE ENTREVISTA

DATA DA ENTREVISTA
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P7

(627-628)

P8
(629-636)

P9
(637-644)

P10
(645-652)

P11
(653-660)

EB63.4 P11

PERGUNTAR UNICAMENTE em LU, BE, ES, FI, EE, LV, MT e TR

EB63.4 P10

PONDERAÇÃO

EB63.4 P9

NÚMERO DO ENTREVISTADOR

EB63.4 P8

NÚMERO DO PONTO DE AMOSTRAGEM

EB63.4 P7

CÓDIGO POSTAL

REGIÕES (NUTS)

(CÓDIGOS LOCAIS)
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